

Заседание межведомственной рабочей группы по вопросам развития школьных лесничеств в Алтайском крае состоялось 13 февраля 2024 года в региональном Минприроды. Сообщаем подробности.

Итоги, проблемы, приоритеты



Наталья Батлук

Анализ ситуации

Чтобы развивать движение школьных лесничеств, необходим объективный взгляд на работу, её оценка. Перед членами рабочей группы с аналитическим докладом о деятельности школьных лесничеств в регионе выступила заместитель директора Алтайского краевого детского экологического центра **Наталья Батлук**:

– В прошлом году внесены изменения в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации», согласно которым к целям воспитания учеников отнесены формирование у них трудолюбия, ответственного отношения к труду и его результатам. Одной из целей основного, общего образования наряду с прочими теперь является формирование у обучающегося способности к профессиональному самоопределению.

Эти законодательные нововведения мы ожидали давно, сегодня они являются важным условием для продвижения школьных лесничеств как трудовых объединений, на базе которых ведётся профориентационная работа.

Мы многое делаем для методического обеспечения детских лесничеств в крае, работаем по направлению повышения педагогического мастерства наших педагогов. Из своего опыта считаем, что детям необходимо больше давать возможности для практической работы на закреплённом лесном участке и в питомнике, участия в исследованиях. Развитие именно этих направлений должно стать основой содержания образовательных лесных программ для школьников.

Наталья Владимировна рассказала, что при подготовке к заседанию рабочей группы Алтайский краевой детский экологический центр (АКДЭЦ) провёл опрос среди юных лесников. Оказалось, что 40% ребят занимаются в школьном лесничестве 1-2 года, а вот 10% опрошенных – 7-9 лет.

На вопрос о том, что дети считают главным в работе, 32% ответили, что важно высаживать деревья, 45% – возможность бывать на природе, быть полезным обитателем леса.

Эти ответы детей на первый взгляд кажутся простыми и наивными, но именно с этого начинается увлечение, которое перерождается затем в профессию.

Начало на предыдущей странице

Коллегам из ЛНР и ДНР была предоставлена возможность в начале встречи выступить с приветственным словом, поделиться информацией о состоянии работы, своими ожиданиями о сотрудничестве.

Наш опыт придётся кстати

Первым взял слово **Степан Иванович Чухрай**, начальник отдела использования и воспроизводства лесов управления лесного хозяйства Минприроды ЛНР.

Он рассказал, что в ЛНР насчитывается девять школьных лесничеств, в которых обучается 128 человек. В регионе ведётся работа по разработке Положения о школьных лесничествах. Опыт Алтайского края в переходный период, когда необходимо перейти на российскую нормативно-правовую базу, будет кстати.

Заместитель начальника лесного отдела охраны и защиты леса комитета лесного и охотничьего хозяйства ДНР **Елена Борисовна Шарапова** в своём выступлении отметила, что ситуация в республике сложная. Но уже сейчас, при переходе на мирные рельсы жизни, идёт работа и по созданию школьных лесничеств. Их три в ДНР, сейчас создаётся четвёртое.

Основную цель, которую ставят перед собой эти объединения, – это расширение экологических знаний, знакомство с лесоводством и лесоразведением.

В рамках кластера

Заместитель директора по учебной работе КГБУ СПО «Бийский техникум лесного хозяйства» **Наталья Валентиновна Смольникова** выступила перед присутствующими с докладом о работе инновационного производственно-образовательного кластера «АлтайИнноваЛес». Он создан в 2013 году и за это время заявил о себе как эффективный механизм повышения качества подготовки кадров для лесной отрасли края.

– В рамках кластера ведётся оценка кадровых потребностей, проводится мониторинг качества подготовки специалистов лесной отрасли, отслеживается судьба по трудоустройству каждого выпускника. Работа кластера комплексная и многогранная. Безусловно, профориентации уделяется особое внимание. Именно на базе Бийского техникума лесного хозяйства проводятся ключевые форумы



Идёт работа



Участники заседания

для юных лесников: краевые слёты и практикумы «Подрост», – отметила **Наталья Валентиновна**.

От выпускников до малышей

О ресурсах ФБУ «Рослесзащита» – «Центр защиты леса Алтайского края» для профориентационной работы со школьниками рассказала директор филиала в Алтайском крае **Лариса Фёдоровна Капустина**. Она подчеркнула, что в коллективе уделяют большое внимание ранней профориентации.

У Центра защиты леса есть мероприятия как для выпускников школ, так и для малышей. Так, только в прошлом году с экскурсиями ЦЗЛ посетили более 100 школьников. А в этом году для детей дошкольного возраста начал реализацию проект «Пластилиновая букашка».

Самая трудоёмкая

Научно-исследовательская работа со школьниками – самая трудоёмкая, но именно она оставляет глубокий отпечаток в умах молодых людей и даёт толчок для выбора профессии. Именно этому виду деятельности со школьниками было посвящено выступление старшего преподавателя кафедры лесного хозяйства, заместителя декана агрономического факультета по воспитательной работе ФГБОУ ВО «Алтайский ГАУ» **Михаила Савина**.

Михаил Андреевич стал одним из инициаторов от-

крытия в прошлом году школьного лесничества «Школа лесных наук». В настоящее время разработан проект, по которому учащиеся будут даваться научные задания и методики наблюдений, а в ходе учебных сессий и конференций осуществляться корректировка работы, проводиться научные консультации.

Любовь к природе и науке

Важность практической и научной составляющей в деятельности школьных лесничеств подержала руководитель краевого проекта «Усынови заказник» Людмила Валерьевна Пожидаева:

– Дети очень любят быть причастными ко «взрослой», настоящей научной работе. Это могут быть небольшие наблюдения в лесу, выезды на природу, именно с этого начинается любовь к природе, интерес к науке. А опыт создания школьных лесничеств из таких инициативных научных групп у нас уже есть. Я со своей стороны готова подключить ребят из проекта «Усынови заказник».

Первый шаг к помощи

Главный специалист отдела федерального государственного лесного надзора и пожарного надзора в лесах управления лесами Минприроды Алтайского края Оксана Николаевна Крючкова сообщила, что в настоящее время разрабатываются формы сотруд-

ничества с экологическими организациями ЛНР и ДНР для проведения мероприятий для школьных лесничеств.

Сегодняшняя встреча – лишь начало, первый шаг методической, практической, организационной, документационной и другой помощи.

Отбор сделать трудно

О работе своего школьного лесничества рассказала Любовь Шубина (школьное лесничество «Ёлочка» при МБОУ «Бобровская СОШ», ООО «Бобровский лескомбинат» и КГБУ ДО «Алтайский краевой детский экологический центр»).

Любовь Ивановна посетовала, что дети настолько активны, что очень трудно делать отбор, кому ехать на то или другое мероприятие, и просила увеличить количество человек на слёт, который планируется в этом году в Бийске.

Напомним, что школьное лесничество «Ёлочка» получило наиболее значимый результат 2023 года: команда на Всероссийском съезде школьных лесничеств в Московской области заняла первое место в конкурсе природоохранных проектов «Сохраним лес вместе!»

Подводя итоги

Александр Хомутов, подводя итоги встречи, сказал, что по итогам заседания рабочей группы будет сформирован сводный план для юных лесников на 2024 год. Он объединит более 20 тематических мероприятий, позволит детским объединениям планировать работу в течение года, осуществлять информационное сопровождение их деятельности.

Александр Сергеевич поблагодарил всех за содержательный разговор, взаимопонимание и конструктивизм при решении проблем.

Наталья БАТЛУК
Фото Людмилы ЦЕРБИНИНОЙ

Спецвыпуск

ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

Важно!



Детям необходимо больше давать возможности для практической работы

Цифры



В ЛНР насчитывается девять школьных лесничеств, в которых обучается 128 человек

Заметки



Дети очень любят быть причастными ко «взрослой», настоящей научной работе

Интересно



По итогам заседания рабочей группы будет сформирован сводный план для юных лесников